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CODICE ETICO

Gruppo Condizionamento

Le aziende aderenti all'Associazione Nazionale Industrie Apparecchi Domestici e Professionali, federata ANIE, sottoscrivono il presente documento di impegno comune nei confronti del consumatore finale.

In un contesto di mercato che vede la forte penetrazione sul mercato nazionale ed europeo di prodotti a limitato contenuto tecnologico, basso costo e talvolta no brandt, provenienti principalmente da paesi extracomunitari, è focale accrescere la sensibilità ecologica del consumatore promuovendo la diffusione di condizionatori d'aria ad alta efficenza. Nondimeno focale è l'attenzione che deve essere rivolta alla sicurezza. Ricordiamo infatti che un prodotto per poter essere immesso sul mercato comunitario deve essere conforme ai requisiti di sicurezza richiesti dalle direttive europee per i quali le norme armonizzate conferiscono la presunzione di conformità.

In un settore in continua evoluzione come quello del condizionamento che vede prevalere la competizione sul prezzo rispetto alla competizione basata sulla tecnologia, i produttori associati ad ANIE intendono sottolineare l'importanza di riportare la competizione di mercato su quei valori che sono espressione della tecnologia e del servizio offerto cercando di trasmettere all'utente finale la certezza che il prodotto acquistato, installato ed usato è sicuro, affidabile e con la certezza delle prestazioni dichiarate.

A tale proposito, le aziende sotto riportate, si impegnano a progettare e realizzare i propri prodotti in conformità alle norme armonizzate europee di sicurezza. Rigorosi controlli in linea garantiscono la sicurezza dell'intera produzione prima dell'immissione sul mercato.

Nel corso dell'anno corrente, inoltre, con l'entrata in applicazione della Direttiva Comunitaria 2002/31/CE che attua la Direttiva Quadro 92/75/CE in materia di etichettatura energetica dei condizionatori d'aria fino ad una potenza di 12 kw, diventa obbligatoria la dichiarazione dei dati di prestazione in conformità alla norma armonizzata UNI EN14511.

Le firmatarie del presente documento si impegnano a far si che le prestazioni  dichiarate, non solo sull'etichetta informativa apposta sulle macchine in esposizione, ma anche su tutto il materiale pubblicitario cartaceo ed elettronico, siano conformi alla norma citata.

L'acquirente potrà così scegliere in funzione delle proprie esigenze, confrontando dati omogenei di efficienza che trovano pieno riscontro oggettivo a livello di laboratorio.

Per rafforzare l’impegno di cui sopra, le aziende citate intendono sottoporsi spontaneamente ad un programma indipendente di controllo presso il laboratorio IMQ Clima S.p.A. inaugurato lo scorso maggio 2003 in provincia di Udine.
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