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COMUNICATO STAMPA

ISCOM e L’associazione ICT e Ce di ANIE pubblicano una guida alLA misurazione della QUALITÀ DEI SERVIZI ICT A LARGA BANDA

L'Associazione ICT e CE di Federazione ANIE ha collaborato con ISCOM - Istituto Superiore delle Comunicazioni e delle Tecnologie dell’Informazione del Ministero delle Comunicazioni alla realizzazione del volume dal titolo:

'La qualità dei servizi nelle reti ICT'.

Il volume è stato presentato giovedì 22 settembre 2005, 

presso la Sala Consiglio di Federazione ANIE

Milano, 22 settembre 2005 - L'Associazione Nazionale Telecomunicazioni, Informatica ed Elettronica di Consumo, federata ANIE, ha organizzato per oggi l'incontro di presentazione del volume "La qualità dei servizi nelle reti ICT", pubblicato sotto l'egida del Ministero delle Comunicazioni allo scopo di accrescere la sensibilità e la richiesta di un'informazione più completa sulle offerte e i servizi Internet erogati nel segmento residenziale. 

All'incontro hanno partecipato Luisa Franchina, Direttore dell'ISCOM (Istituto Superiore delle Comunicazioni e delle Tecnologie dell’Informazione del Ministero delle Comunicazioni); Franco Morganti, Vice Presidente dell'International Institute of Communications di Londra; Domenico Ferraro, Presidente dell’Associazione Nazionale Telecomunicazioni Informatica ed Elettronica di Consumo.

Luisa Franchina ha illustrato il forte impulso con il quale ISCOM ha sviluppato le tre linee guida  su: “La qualità del servizio nelle reti ICT”, “La sicurezza delle reti - dall'analisi del rischio alle strategie di protezione” e “La sicurezza delle reti nelle infrastrutture critiche”. Esempi, questi, della collaborazione tra pubblico e privato che sta alla base di una piena competitività dell’odierno sistema-paese.

Domenico Ferraro ha sottolineato come le imprese fornitrici di apparati e sistemi per l’ICT, sia nazionali sia multinazionali, abbiano in Italia una presenza radicata da lungo tempo con insediamenti industriali e centri di eccellenza nella ricerca e sviluppo.

Le imprese di questo settore presenti in Italia investono circa l’8% del loro fatturato in R&S contro lo 0,67% della media dell’industria nazionale e la loro spesa per attività di R&S rappresenta il 20% della spesa totale in R&S dell’industria nazionale.

Il volume “La qualità dei servizi nelle reti ICT” si rivolge a operatori e utenti finali di reti di comunicazioni, sia home sia business, e ha lo scopo di rendere maggiormente consapevole l'utilizzatore sulla qualità del servizio che acquista. La qualità rappresenta infatti la capacità della rete di garantire un determinato livello di servizio e la sua misura consentirà all'utente di valutare le prestazioni tecniche esistenti sul mercato. L’utilizzatore finale si trova oggi a confrontarsi con l’offerta di un crescente numero di nuovi servizi risultanti dalla convergenza del mondo delle comunicazioni, dei contenuti e delle applicazioni in aree chiave, quali e-Government, e-Learning, e-Health e e-Business.

L’attuale tasso di penetrazione degli accessi Internet sul territorio (12%) costituisce una base significativa per ragionare in termini di qualità del servizio e non più solo di quantità o di semplice disponibilità del servizio. Il fenomeno Internet (5 milioni di collegamenti domestici nel 2004 per oltre 10 milioni di utenti con un incremento del 100% rispetto al 2003) sta trasformando progressivamente il profilo del consumatore, che ora accede a contenuti e servizi in modo radicalmente diverso dal recente passato; è il caso dell’e-commerce, dell’home-banking, dell’entertainment o dell’erogazione di servizi e informazioni ai cittadini da parte della Pubblica Amministrazione.
Il volume, realizzato in collaborazione con l'ISCOM e con il contributo delle Aziende associate ANIE, si colloca nell’ambito delle recenti attività promosse dal Ministero delle Comunicazioni.

L’attività sulla qualità dei servizi nelle reti ICT da parte di ANIE e del Governo sta proseguendo con la redazione del secondo volume, focalizzato sull’analisi dei servizi erogati alle PMI su reti a larga banda, il cui completamento è previsto per inizio 2006.
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