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COMUNICATO STAMPA

DAL 1 APRILE 2005 E’ OBBLIGATORIA

LA MARCATURA CE DEL SISTEMA CAMINO METALLICO

ANIE: "Impossibile da oggi improvvisarsi produttori di camini e condotti metallici"

In occasione della Fiera di Padova 'Termoidraulica Clima' 

il Gruppo Camini di ANIE (Federazione Nazionale Imprese Elettroniche ed Elettrotecniche) ha organizzato il Convegno 

'Marcatura CE: istruzioni per l'uso'

Padova, 6 aprile 2005 – Gruppo Camini, aderente ad Associazione Nazionale Industrie Apparecchi Domestici e Professionali (federata ANIE - Federazione Nazionale Imprese Elettroniche ed Elettrotecniche), ha organizzato presso la Fiera Termoidraulica Clima di Padova il Convegno dal titolo 'Marcatura CE: istruzioni per l'uso'.

Durante la manifestazione è stato ribadito il ruolo chiave delle aziende associate al Gruppo Camini (AN Camini, Beza, Camini Wierer, Fibrotubi, Flex Tubi, GBD Metaloterm, Poliedra, Roccheggiani, Schiedel) nel farsi promotrici dell'ottica comunitaria  e nel volersi proporre come punto di riferimento per l’intero settore. Il mercato italiano dei camini possiede ora uno strumento fondamentale per stabilire la propria identità e progredire nello sviluppo.

All’interno della direttiva 89/106/EEC la norma europea EN1856-1:2003 ha l'obiettivo di garantire uno standard comune di sicurezza ed eliminare le barriere commerciali dovute ai diversi parametri vigenti nei vari Stati dell'Unione. Dal 1 aprile 2005 è illegale immettere sul mercato un sistema camino privo della Marcatura CE. 

I camini metallici dovranno essere dotati di apposita etichetta riportante le caratteristiche richieste dalla normativa. I comitati di riferimento, CIG (Comitato Italiano Gas) e CTI (Comitato Termotecnico Italiano), saranno incaricati di pubblicare, entro breve termine, le Linee Guida che permetteranno agli operatori e installatori di verificare puntualmente le indicazioni riportate sulle etichette.

Le imprese aderenti al Gruppo Camini – che fatturano in Italia circa 100 milioni di Euro – hanno da sempre avvertito la necessità di regole più precise per la produzione e l'installazione dei loro prodotti. Nel corso degli anni hanno partecipato costantemente alle attività di normazione all'interno di comitati nazionali ed internazionali, quali CIG, CTI e CEN (European Committee for Standardization) ed hanno identificato nella marcatura CE il mezzo con cui operare in modo trasparente e competitivo sui mercati di tutta Europa, garantendo affidabilità ed alte prestazioni dei propri prodotti.

Elisabetta Viganò, Capogruppo Camini ANIE, ha dichiarato: "Grazie al lavoro svolto dalle imprese del Gruppo Camini, la Marcatura CE diverrà l'elemento trainante di un settore altamente complesso. Sarà impossibile da oggi improvvisarsi produttori di sistema camino metallico".
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