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Comunicato stampa 

Primo Convegno Nazionale PMI promosso da Federazione ANIE

Obiettivo: riaffermare la competitività delle PMI 

nei settori a maggiore contenuto di innovazione

Federazione ANIE (Federazione Nazionale delle Imprese Elettrotecniche ed Elettroniche) organizza il giorno 18 novembre 2004 a Milano il Primo Convegno Nazionale dedicato alle PMI nei settori elettrotecnico ed elettronico.  Il Convegno, dal titolo “Nuove opportunità nei mercati elettrotecnico ed elettronico. ANIE per le Piccole e Medie Imprese”, è promosso dal Comitato PMI ANIE nell’ambito della rassegna Sicurezza 2004, organizzata da Fieramilano Tech.  All’incontro partecipano, oltre al Presidente di Federazione ANIE Gian Francesco Imperiali e al Vice Presidente ANIE e Presidente del Comitato PMI ANIE Nereo Destro, e al Vice Presidente ANIE per la Ricerca Angelo Airaghi, esponenti di rilievo del mondo industriale, accademico e istituzionale nell’economia dell’high tech in Italia.

L’iniziativa fa seguito a una serie di analoghe occasioni sul territorio per sensibilizzare gli imprenditori locali ai servizi federativi ANIE (le prime hanno avuto luogo a Padova e a Vicenza e una terza è prevista entro breve a Salerno) e ha lo scopo di discutere con gli imprenditori delle PMI sulle opportunità di sviluppo di business, molteplici anche nell’attuale fase del ciclo economico, sulle strategie più adatte per superare i particolarismi ed essere competitivi, soprattutto all’estero, oltre che sulle opportunità offerte da ANIE per agevolare questi processi.

Le PMI dei settori elettrotecnico ed elettronico rappresentano percentualmente il 7,8% di tutte le PMI manifatturiere italiane (precedute solo da metallurgia, tessile, legno e meccanica, ma seguite da alimentare, carta e stampa, gomma e plastica, chimica e farmaceutica, trasporti). Le PMI elettrotecniche ed elettroniche superano inoltre in tutti gli altri parametri fondamentali il semplice dato della loro incidenza (7,8%): esse rappresentano infatti l’8,4% per numero di addetti, l’11,8% del fatturato, il 13,6% del valore aggiunto, e il 10,1% degli investimenti, confermandosi così settore strategico per l’economia nazionale.

Se si analizza poi l’industria elettrotecnica ed elettronica italiana nel suo complesso, si scopre che le PMI rappresentano il 45,4% del fatturato di settore, quasi la metà del valore aggiunto (49,5%) e degli investimenti complessivi (42,7%). Il dato occupazionale registra inoltre, per le PMI del settore, il 44,2% degli addetti. Nonostante siano concentrate prevalentemente nelle regioni del Nord-Italia (44% nel Nord Ovest e 32% nel Nord Est), gli ultimi dieci anni hanno visto una crescita in alcune aree del paese di insediamenti produttivi di PMI nei comparti elettrotecnico ed elettronico, prevalentemente nel Nord Est e al CentroSud.

Le PMI sono seguite dalla Federazione ANIE attraverso un apposito Comitato (il Comitato PMI presieduto da Nereo Destro), col preciso scopo di raccoglierne le istanze, per tutelarle e portarle all’attenzione delle istituzioni e per promuovere una politica industriale di settore che ne salvaguardi gli interessi. Tra le attività più recenti intraprese dal Comitato PMI ANIE, si possono ricordare: supporto per programmi di internazionalizzazione (missioni e incontri per favorire l’apertura di interscambi commerciali nelle aree Sud America, Mediterraneo Russia, Est Europa e Asia); costituzione del Consorzio CONELEX, nel luglio 2003, con lo scopo di favorire internazionalizzazione e sviluppo dell’export delle PMI; convenzione con ICE (Istituto Nazionale Commercio Estero) per erogare servizi a condizioni agevolate per le PMI. Tra i progetti, il progetto Russia, in collaborazione con una società di consulenza italiana con sede a San Pietroburgo, per creare opportunità di penetrazione commerciale in Russia dedicate alle Piccole e Medie imprese italiane aderenti a Federazione ANIE.

Nel corso del convegno è stata organizzata una Tavola Rotonda, moderata da Giorgio Del Mare (AD Methodos), sul tema: “Quali sinergie possibili sul mercato interno e internazionale tra Grandi, Medie e Piccole imprese?”, a cui hanno partecipato: Giuseppo Bertolini (Selta); Osvaldo Cariboni (Cariboni Lecco); Michele Mario Elia (RFI); Gianfranco Mattea (Enel); Giannunzio Guzzini (iGuzzini Illuminazione); Vittorio Rossi (Siemens) e Mario Zucco (Imit). Tra i Relatori al Convegno, Sandro Salmoiraghi (Vice Presidente Confindustria per le PMI); Aniello Musella (ICE); Paolo Preti (SDA Bocconi) e Pasquale Pistorio (STMicroelectronics).

“Innovazione, intelligenza, flessibilità e capacità progettuale denotano da sempre i valori della Piccola e Media Impresa in Italia– ha aggiunto Gian Francesco Imperiali, Presidente di Federazione ANIE. “Valori che la Federazione ANIE intende sottolineare, soprattutto nell’attuale congiuntura, con lo scopo di lavorare insieme e di ‘fare sistema’, per dimostrare ancora una volta come l’Italia abbia tutte le potenzialità per uscire vincente dalla fase attuale, se saprà mettere in gioco tutte le proprie forze e sviluppare fino in fondo la propria competitività. Il contributo degli imprenditori medi e piccoli, in tal senso, sarà significativo”.

La missione di ANIE è quella di contribuire allo sviluppo del mercato delle imprese elettroniche ed elettrotecniche, operando per assicurare regole trasparenti e favorire la competitività delle aziende associate. Con circa 138.000 occupati Federazione ANIE rappresenta il settore più strategico e avanzato tra i comparti industriali italiani, con un fatturato aggregato di 53 miliardi di euro (di cui 22 miliardi di esportazioni). 
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