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COMUNICATO STAMPA

Indagine ANIE/ALLAXIA sulla domanda di soluzioni  innovative per l'abitare
HOMEVOLUTION: DOMANDA IN CRESCITA
Anti-intrusione e anti-rapina le applicazioni più diffuse e attrattive. 

Cresce l'interesse per teleservizi e regolazione di apparecchiature a distanza

Milano, 20 maggio 2005 – ANIE (Federazione Nazionale delle Imprese Elettrotecniche ed Elettroniche) ha organizzato a Milano, in occasione di INTEL 2005, il convegno dal titolo 'Tecnologie innovative per l'abitare: una domanda in crescita'. Nel corso dell’evento è stata presentata l'indagine  dell’istituto di ricerca ALLAXIA che si pone l'obiettivo di misurare l'interesse e la propensione delle famiglie italiane verso soluzioni e servizi tecnologici per la casa e l'abitare.

L'incontro è stato promosso dal Comitato Interassociativo Homevolution di ANIE, che nel 2003 ha introdotto il concetto di Homevolution allo scopo di promuovere e sviluppare l’industria e il mercato italiano della casa evoluta. 

Ai partecipanti al convegno saranno distribuite l’indagine Allaxia dal titolo 'Homevolution: tendenza all'innovazione e alla qualità della casa nelle aspettative delle famiglie italiane' e l'indagine commissionata dalle Associazioni ANIE – CSI ANCISS AICE* – all'istituto di ricerca Cresme, dal titolo 'Le dotazioni tecnologiche per l'abitare: vent'anni di evoluzione'. 

L'indagine ALLAXIA

L'indagine di ALLAXIA mette a fuoco comparativamente l'interesse dell'utente per alcune aree d'applicazione della tecnologia abitativa, anche rispetto all'attuale diffusione ad oggi dei principali sistemi. L'informatica domestica e l'accesso ad Internet si confermano ampiamente diffusi; anche l'interesse verso queste applicazioni risulta elevato: l'idea di prenotare hotel e viaggi riscuote un gradimento di 3,7 (su una scala da 1 a 5), mentre lavorare on line di 3,4. Diffusione molto elevata anche per il comparto dell'entertainment personalizzato e via Internet, presente nelle case di un terzo delle famiglie prese a campione (downloading di giochi e musica dalla rete, videogiochi e tv interattivi, hometheatre, ecc). Tra i filoni invece ancora poco diffusi, ma che suscitano un alto grado di interesse, spiccano i teleservizi sanitari (teleassistenza per malati e disabili: 4,1 - interesse rilevato; monitoraggio di bambini e malati: 3,8) e la regolazione di apparecchiature a distanza (come ad esempio orari di accensione e regolazione temperatura, 3,8; controllo di un impianto a distanza, anche via sms, 3,3). Queste funzionalità sono giudicate in assoluto tra i più importanti fattori di miglioramento della qualità dell’abitare.
L'indagine Cresme

L'indagine Cresme illustra invece come si è evoluta la dotazione elettrica delle case: il 70% delle risorse familiari si riversano in case, aziende  e beni di valore; sono 300mila le nuove abitazioni che saranno ultimate nel 2005. La casa degli anni 2000 viene definita casa patchwork, dove convivono l'abitare transitorio e la funzione comunicativa, la specializzazione degli ambienti e la sovrapposizione di funzioni, la tecnologia spinta e il Feng Shui.  Negli anni 2000 si riscontra una maggiore attenzione agli aspetti impiantistici della casa. L'impiantistica in generale e i sistemi tecnologici prendono il sopravvento sulle opere murarie (28%) e sulle finiture in generale (19%)., incidendo per il 53% sull’intero settore delle costruzioni. Aumenta quindi in assoluto e in misura crescente la dotazione tecnologica e quindi il consumo unitario di energia. L’attuale livello di dotazione delle case vede al primo posto, in termini di diffusione, il citofono (78,8%), seguito dal termostato programmabile (41,3%). 
L'evento vedrà gli interventi di Gian Francesco Imperiali e Roberto Taranto, rispettivamente  Presidente  e Direttore Generale di ANIE, Bruno Pavesi, Presidente di Fiera Milano Tech, Giuseppe Dellisanti, Allaxia, Francesco Toso, Cresme, Lucia Marchisio, Telecom Italia Lab e di Lara Capelli, Responsabile Marketing Fastweb S.p.A.

Gian Francesco Imperiali ha dichiarato: "Lo scopo di Homevolution nel contesto INTEL 2005 è allargare il confronto a tutti gli attori del settore dell'evoluzione abitativa: costruttori edili, fornitori di servizi, progettisti. La casa evoluta è un progetto realizzabile solo attraverso le sinergie di tutti gli attori della filiera. ANIE e Homevolution mirano a coniugare le funzionalità abilitate dalle tecnologie e l'esigenza di benessere nel vivere quotidiano espressa dai clienti finali". 

Roberto Taranto ha aggiunto: "Dalle ricerche oggi presentate emerge che l'Home Automation e l'Internet Home System devono d'ora in poi soddisfare le esigenze di benessere e quelle di semplificazione della gestione della casa e, allo stesso tempo, guardare al controllo delle risorse energetiche utilizzate, ottimizzando i consumi e operando un risparmio economico con un minor impatto ambientale e un maggior rispetto delle normative nazionali e comunitarie. ANIE è impegnata in tal senso a continuare il monitoraggio e la ricerca su queste tendenze, per facilitare l'integrazione del business dei propri associati in un settore promettente e strategico".

* CSI – Associazione Componenti e Sistemi per Impianti, AICE – Associazione Italiana Industrie Cavi e Conduttori Elettrici e ANCISS – Associazione Italiana Sicurezza ed Automazione Edifici. 
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