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FORUM #RIPARTITALIA TRANSIZIONE 4.0. ANIE PARTECIPA AI TAVOLI TECNICI BENI STRUMENTALI E BENI IMMATERIALI
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[bookmark: _Hlk58312456]Milano, 8 dicembre 2020 - Lunedì 7 dicembre Giuliano Busetto, Presidente ANIE, ha preso parte a ‹‹Ripartitalia Transizione 4.0››, il primo forum multimediale dedicato al piano Transizione 4.0 insieme ai rappresentanti di alcune delle principali federazioni italiane. In particolare, Busetto ha partecipato  agli incontri tecnici dedicati ai beni strumentali e ai beni immateriali. Agli incontri sono intervenuti anche Daniel De Vito, capo della segreteria tecnica del ministero dello sviluppo economico (Mise) ed Elio Catania senior advisor e consigliere politica industriale MISE.
Giuliano Busetto ha dichiarato “Il nostro giudizio sul Piano Transizione 4.0 è positivo perché finalmente abbiamo un piano coordinato e coerente, abbiamo rafforzato una serie di aliquote valide per i beni strumentali ma anche per i beni immateriali. Quello che manca è lo sconto diretto in fattura, che è presente nel superbonus 110 e noi avremmo voluto fosse previsto anche per gli incentivi legati a Transizione 4.0. A nostro parere, è fondamentale inoltre un chiaro piano di comunicazione del provvedimento perché occorre spiegare all’opinione pubblica il ruolo strategico dell’industria e dell’innovazione per il nostro paese. 
Stiamo dialogando in modo costruttivo con il Ministero e, come Confindustria, vogliamo farci portavoce sul territorio dell’importanza del piano e illustrare chiaramente che cosa oggi vuole dire investire nella digitalizzazione. E’ infatti necessario trasformare le imprese italiane e questa trasformazione porta benefici, non solo sul mercato domestico ma anche per l’export, in quanto il tessuto delle industrie italiane è costituito da piccole e medie imprese che fanno dell’export il proprio obiettivo principale. 
Dobbiamo poi sottolineare che, quando si parla di PMI, le filiere sono fondamentali, perché se, ad esempio, non parte l’automotive chi produce macchine utensili che sono utilizzate prevalentemente in quel settore non so come può trarre beneficio da questo piano”.
Infine, il Presidente di ANIE, parlando dei beni immateriali, ha sottolineato come si aspetta molto dallo sviluppo del software: “Il mercato richiede una maggiore flessibilità dal punto di vista produttivo, una  customizzazione di prodotto, dobbiamo pensare a una simulazione integrale non solo della macchina ma della linea, dell’impianto, del progetto stesso. 
Come ANIE, abbiamo all’interno le grandi imprese che si occupano di  industrial software e riteniamo che i processi di simulazione, di creazione del modello digitale dalla macchina all’impianto siano essenziali per spingere nella digitalizzazione di impresa.
Gli investimenti sul software industriale sono quindi fondamentali per trasformare le imprese italiane rendendole più efficienti e ammentandone la produttività”.



Federazione ANIE, 84 miliardi di euro di fatturato e 500.000 occupati rappresenta tutta l’industria elettrotecnica ed elettronica nazionale con le tecnologie per i quattro settori strategici: trasporto ferroviario, energia, building e industria. I comparti della Federazione sono i più avanzati e investono in Ricerca e Sviluppo il 4% del fatturato, rappresentando più del 30% dell’intero investimento in R&S effettuato dal settore privato in Italia. 
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